

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági, ipar-kereskedelmi és nevelészeteti hetilap.

TÖBB EGYLET KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési pénzek és reklamációk a kiadóhivatalhoz (Feigl Gyula) intézendők.

Szerkesztőségi iroda: uri-utca 9 sz.

(Szerkesztővel értekezhetni d. e. 8-9 és d. u. 1-2-ig.)

Kiadói iroda: Városház 81. sz. a nyomdában.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi anyagok a szerkesztőséghez intézendők; minden szerkesztésükön estig.

Megjelenik minden vasárnapon.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

Előfizetési felhívás.

Lapunk IX-ik évfolyamának 4-ik évfolyamába lép.

Hogy e lap szükséges és e vidéken feladatot teljesít, azt minden elfogulatlanul igazságos embernek be kell ismernie és épen azért minden hazafias érületű polgár-társunknak erkölcsi kötelessége is ezen törekvést támogatni anyagilag, erkölcsileg s lehetőleg szellemileg közreműködés által.

E lap nem lehet pártlap már csak azért sem, mivel ily kis városban és kis számu lakossággal bíró környéken a magyar nyelvű előfizetők megszólalása által anyagi nehézségekkel kellene küzdenie; de nem is szándéka párt-közeggé válni, mert az igazságot korlátlanul, párttekineték nélkül akarja kimondani; nem egyes klikkeknek, pártnak érdekeiért küzd, hanem a városi lakosság közjéréért, közérdekekért; és közrehatni akar a tekintetből, hogy az államnyelvét minden nem magyar ajku állampolgár elsajátítsa, megtanulja; feladata: a magyar nemzeti eszméket ápolni, terjeszteni, a hazafiságot ébren tartani.

Aki helyesli ezen törekvéseinket az továbbra is velünk marad, sőt igyekezni fog új előfizetők gyűjtése által erőnket fokozni.

Hazafias tisztelettel a

„Köszeg és Vidéke”
szerkesztősége és kiadóhivatala.

A visszahatás.

Első sorban az a helyi hírlapnak feladata, kötelessége, hogy városának s vidékének, melyben megjelenik, minden jelentékenyebb mozzanatait fölfogja, s lehető hiven, tárgyilagosan a tényeknek megfelelőleg igazságosan visszatükröztesse; ez által hiv szolgáltatást hoz az érdeklődő közönségnek, és megbízható adatokat halmoz össze a kritikának és statisztikának, majdan a régiségbúvároknak.

Ezen feladat kötelessége parancsolja, hogy a minapában lezajlott városi tisztújításnak a társadalmi életre kihatását agyon ne hallgassuk.

Azon eredmény, hogy a többségre vergődött előbbi ellenpárt a választásokat akként vitte keresztül, hogy többnyire a saját főbb korteseit ültette be a minden nyomósabb indokok nélkül kibuktatott volt tisztviselők helyeire, általán rossz vért szült az összes közönségben, de sőt még a győztes párt tagjaitól is lehetett erre vonatkozó megjegyzéseket hallani.

A megbukott majoritás politikai nézetek szerint volt egygyé olvadva és pedig szabadelvű kormánypárti volt egyszerűen s tagjai közt vegyesen található minden vallásfelekezet hívei közül, akik egymásközt szépen megfértek.

A tisztújításnál fölülkerekedett párt két heterogén pártárnyalat egyesítéséből keletkezett; ezek egyike volt a politikailag mérsékelt ellenzéki és másika a függetlenségi pártsoportok. E kettő az ujonnan szervezett kaszinóban egyesült azon célból, hogy a városi ügyek intézésében irányadó szerepet vigyen s a kormánypárti tényezőket kiszorítsa. Ez a cél törvényes és annak elérésére

törekedni jogos dolog; hanem az eszközök megválasztása és alkalmazása adja meg az eljárás színezetét, az teszi tapintatosá vagy tapintatlanná, mihez képest vagy rokonszenvet kelt, vagy ellen-szenvezést támaszt. Az egyesült pártban már a városi képviselők választásakor valaki azt a jelszót bocsájtotta ki: a katolikusoknak össze kell tartani! Ezzel a kortes-fogással nagy hibát követtek el, nem ugyan az új párt megalakítása, hanem a városi lakosság lelki nyugalma, a vallásfelekezetek közti szívélyes barátság, a közbéke és így a közérdekek ellen.

A vallásfelekezeti kérdés fölvetésének első eredménye az lett, hogy Ft. Michaelis U z o r e v. lelkész ur, ki a városi közügyek intézésében önzetlenül, odaadó buzgalommal évtizedeken át részt vett, habár a választók által egy hangulag megválasztott képviselővé, ezen állásáról lemondott és a közügyek teréről visszavonult; noha az evang. hitközség tagjaira nézve sem lehet az közömbös ha szeretett, népszerű főpapja nem folyik be a város közügyeinek intézésébe! Határozottan tapintatlanságnak kell tehát azon eljárást tartani mely provokálással ily következményt eredményezett.

A tisztújítási mozgalmakban a vallásfelekezeti kéz alatt újra erősen működött; — ekkor már a kormánypárti kortesek is hangoztatták a jelöltek vallásfelekezetiességét; ami leginkább a választásokban nem szereplő nagy közönségben okozott élénk aggodalmakat, mert választások után olyképp variálva forogtak a kombinációk, hogy miután a katolikus párt győzött

TÁRCZA.

HALNI KÉSZÜL...

— A „Köszeg és Vidéke” eredeti tárczája. —

Halni készül a természet
Hull a fának levele
Nem hall'szik a fülemile
Búbánatos éneke.

De eljő majd a kikelet
Ujra virul virág, fa,
Csak az én bús életemnek
Nem lesz többé tavasza.

Hervasztó ősz borult rája
Nincs éltető sugara
Mert akit oly hűn szerettem
Hant fedí, hant takarja.

H. Margarits János.

A szerelemben megőrült.

Irta: Ádám Kálmán.

A nap éppen piros köpenyét vonta magára, már beakará fejezni napi körfutását midőn én a csergedező folyó partján végeztem esti sétámat.

Mély gondokba merülve sétáltam a part mellett,

midőn egy 25-26 éves fiatal embert pillantottam meg, ki a gazdagon megrakott körtefának dülve fájdalmasan zokogott.

Elementem mellette szóltanul, — majd ezt, majd azt gondoltam, de sehogy sem tudtam kigondolni bánatát. Az a kesergő pástorlegény volt amint én külsejéről itéltem, hanem már eléggé mutatta külseje, hogy nem hasonlít a falu rosszához, — végre is azon gondolatra jöttem, hogy talán a reá bizott jószágnak híjja lett s így tán fél számadásra menni gazdájához.

Közel megyek hozzá, köszöntöm és kérdem: mi baja? — de erre nem szólt semmit. Ismételtem köszöntésemet, mire felemelé fejét, s vele bólintott mintegy viszonzni akará vele köszöntésemet.

— Talán segíhetek baján? — kérdeztem a szánandót. Mire elfojta nehéz zokogását s kérdéseimre felelni kezdett.

— Hej, nagy uram nem segíthet az én nagy bajomon senki.

De nagyon kíváncsi voltam megtudni bánatát s értem hogy mondja el, tán mégis segíthetek rajta.

— Na uram hát elmondom mi fáj nekem. — Erre leült egy dombocskára fölé s én is helyet foglaltam a szánandó mellett.

— Én szegény szolgálólegény vagyok, — szüleim már rég meghaltak, a gazdám kinél legutóbb szolgáltam az nevelt fel, tanított, oktatót egészen majdnem magának mondott, — én meg dolgoztam a ház körül, reám bízhatott mindent, — szeretett is gazd uram meg a felesége is, hanem most én lettem a ház gyalázata, szidtak reám sem néztek, gazd uram is szót fogadott Sárinak gazd uram feleségének s végre elűzték a házból.

— Hát mi volt ennek az oka, szakítottam félbe a beszédet. — Mire ismét elkezdé erős zokogását.

— Hej! annak az oka nem más mint szegénységem s gazd uramnak egyetlen Erzsike leánya.

— Hát talán szereti Erzsikét!? Mire nagyot sóhajtott.

— Én szeretem Erzsikét, de meg ő is szeret ám engem. — Mindig együtt voltunk, együtt vittük a mezőre az ebédet, együtt mentünk vásár- és ünnepnap az ur házába s úgy megszerettük egymást, hogy azóta alig tudtunk el lenni egymás nélkül. Boldogok voltunk, hányszor kiálltotta nevemet: Bandi hol vagy s csak adtunk olykor csókokat egymásnak, hanem mikor megtudta Sári néni akkor lett rossz világ a házban.

— Hát miért tiltották meg ezen szerelmet?

— Mert szegény legény vagyok.

— És hogy tudták ezt meg?

— Én Erzsike biztatására megkértem Józsi keresztapámat, hogy kérje meg Erzsikét számomra, — akkor Erzsike anyja egyszerre megfordította a köpenyét.

— Ó, majd az én egyetlen leányomat ilyen koldusnak, kinek sem apja sem anyja, csak lett amint a pünköszi rózsza, mikor a falu leggazdagabb legényei szeretnék leányomat akkor csak nem adom oda ilyen ágról szakadtanak.

— Hát Erzsike mit szólt erre?

— Sirt a padláson, mert elbújt anyja elől. — Hej de azért szeret Erzsike, tudja mily boldogok lehetnénk. — Hanem ha Erzsike nem lehet enyém esküszöm a kerék holdra, hogy Sári néni leánya sem lesz ám boldog — Csak még egyszer csókolhatnám, mily boldog lennék.

Erre felkelt helyéről, és egy adj Istennel távoztunk.

Mindazonáltal figyelemmel kísértem a fiatal legényt s nem távoztam tőle. Egy kerék mellé vonta magát s elkezd keservesen dalolni: „Nincsen kedvem

most már minden közügy katolikus commandóra fog intéztetni; amely titkos aggodalmakat a megválasztott új polgármester programbeszédje is némileg támogatni látszott, midőn e beszédben azt mondja: „a város patronatusa alatt álló katolikus egyház érdekeit előmozdítani fogja; míg „a többi vallásfelekezetet is támogatót fog benne találni.“ A közönség ezt úgy értelmezte, hogy a polgármester ur a saját vallásfelekezetének érdekeit mindenképp elé helyezi.

A választások eredményének hatása az is, hogy a helybeli önkényes tüzoltóság tisztikara testületileg lemondott állásáról, noha évek során át önfeláldozólag ingyen szolgálták a város érdekeit. Nincs abban kétség, hogy helyeiket majd betöltendik új emberek, de lehetetlen a közvélemény közszajnálátát is elhallgatni a gyakorlott szakképzet, kipróbált jeles tisztikar visszavonulása miatt!

Ide lehet számítani még a helybeli dalárdaegylet karnagyának állásáról lemondását, valamint több tagnak az egyletből kilépését is.

Mindeme jelenségek, tények mutatják azon széleskörre terjedő hullámgyűrűzést, mik a társadalmi élet csendes simaságát megrezgették s imbolygatják talán huzamos időn át, amíg újabb érdekesportosulások össze nem jegőződnek; vagy a heterogén elemek vegyileg amalgamizálhatatlannak bizonyulnak.

Constatálni lehet és kell is, hogy városunkban a társadalmi életre a tisztújítás érzékeny s talán végzetes csapást mért.

Ez megdönthetetlen törvények szerint történik: actio reactionem parit.

Spectator.

E cikket adjuk amint vettük, esetleges észrevételek szintén tért nyitunk. Szerk.

Belföldi szemle.

— **Wenzel Gusztáv** dr. budapesti tud. egyetemi nyilv. r. tanár 50 évi tanárkodása és kért nyugdíjaztása alkalmából a király legmagasabb elismerését nyilváníttotta s közzétenni rendelte.

— **A jövő évi költségvetés** még mindig több mint három millió forint deficitet mutat.

— **A Rohonczy-Schamorzill ügyben** a budapesti IV-X. ker. fenyítő járásbírósa beszűntető ítéletet hozott, miután a meglőtt panaszos vádját visszavonta. A költségeket — mikben panaszos elmarasztaltatott — Rohonczy Gedeon orsz. képviselő fizette ki. Így végződött a nagy port fölvert esemény.

Külföldi szemle.

— **Franciaországban** a képviselő választások folyamán Boulanger pártbívei szaporodtak, amit a kormány erkölcsi vereségének számítanak; a még mindig Angliában tartózkodó Boulanger az eredménnyel megvan elégedve s legközelebb vissza is tér Franciaországba.

— **Németországban** füst nélkül való puskaporból távirati értesítések szerint az egész hadsereg számára teljes hadikészlet van fölhalmozva.

— **Az orosz csár ellen** újabb dynamit-merényletet kísérletet meg, mely azonban megghiúsult, de számos elfogatás történt.

— **Austriában** nagyon zavartá váltak a párt-alkulások. Az osztrák párt igen ingadozó alapon jár, míg ellenben a nemzetiségiek hatalmasodnak. A politikusok nem távol állónak jelzik azon időt, midőn a monarchia súlypontját az egységesülő Magyarországra kellend át-helyezni.

— **Szerbiába** csakugyan visszatért Natália ex. királynő, ki megígérte, hogy politikai üzelmekbe avatkozni nem fog és a regnasság állását nem nehezíti. Utjában mindenütt ünnepiesen fogadtatott.

Helyi és vidéki hírek.

— **Polgármesteri program.** A minapi tisztújításkor megválasztott új polgármester Tipka Ferencz ur programbeszédjét volt alkalmunk gyorsírási feljegyzésbe megismereni s azt következőkben közölni:

„Nagyságos Alispán ur! Köszönetet mondok azon szép és buzdító szavakért, melyeket hozzám intézni méltóztatott. Ez alkalommal kérem nagyságodat, hogy terhes hivatalomban befolyásával támogatni méltóztassék! Tekintetes képviselőtestület! Azon kiváló kitüntetésért, miszerint engem a város polgármesterévé megválasztani méltóztatott, és engem a közigazgatás élére állítottak, fogadják legmelegebb köszönetemet. Azon irányelveket, melyeket különösen lesz szándékom követni, előadandom. Jól ismerem a nehézségeket, melyek az összes közigazgatás elemeire kiterjeszkedve hivatalommal járnak, de bizom munkaerőmben és 10 évi tapasztalásomban; és hiszem és reménylen, hogy a képviselőtestület engem támogatni fog. Hiszem, hogy ezen bizalomra méltóvá leszek is. Azon irányelveket, melyeket követni fogok, következőkben körvonaloalom. A város legszebb jogát az autonomia adja. Ezen autonómiát kifejleszteni lesz első feladatomban, miért is a közigazgatás súlypontját a képviselő-testületbe fogom helyezni, és az egyes tagoknak lehetővé fogom tenni, hogy a város gazdasági ügyeibe befolyassanak; miért is én elődázhatlan szükségességnek tartom a városi önkormányzati szabályrendelet módosítását; ennek folytán én a városi tanács kibővítését szükségesnek tartom a képviselőtestület tagjaiból. A fináncpolitikámat illetőleg, hogy a közel multban a honvédlóvasság elment Kőszegről, és a cs. kir. katonaság is elmenend, a jövedelem apadni fog, a takarékoság szükséges lesz. Hogy ezt elérhessük, a fatermelés, a köfejtő, téglagyártás jövedelmét tán nevelni lehet, hogy ne legyenek azon kényszer helyzetben, hogy adófelemeléssel terheltessem meg polgártársaim tárczáját. De e mellett a város haladása lesz szemem előtt. Nekünk minden áron azon kell törekedni, hogy városunkat emeljük. Bárholnan jöjjön az iniciativa, én mindent elfogok követni. Tán sikerülend valami gyárat vagy iparvállalatot ide hozni; és tekintve a város tisztaságát, egészséges vidékét, a piac olosóságát, tán sikerülend az idegeneknek szép nyaralót szerezni. A város patronatusa alatt álló katolikus egyház érdekeit előmozdítani fogom; a többi vallásfelekezetet is támogatót fog bennem találni. A hivatalok belső ügykezelését mindig szemmel fogom tartani, és e mellett a képviselőtestületnek is alkalmat fogok nyújtani, hogy tájékozva legyen erről. És ez alkalommal felkérem a képviselőtestületet, hogy egységes erővel törekedjünk arra, hogy városunk virágozzék; én éltetem a képviselő testület tagjait, s éltetem a polgárságot.—(?)

— **Eljegyzés.** Lapunk munkatársa, városunk szülötte Losonczy Lajos késmárki főgimnáziumi tanár úr a mult napokban jegyezte el Szelényi Gusztáv ur késmárki lakos nagykereskedő és a „Tátraháza“ fürdő tulajdonosának szeretetreméltó hajadon leányát Szelényi

— Igen.
— Hát miért nem jöttél azonnal?
Vállalt vonta Erzsike s nem szólt semmit.
— Hát talán valaki bántott, hogy oly rossz kedvet van?
— Nem bántott senki viszonzá Erzsi. — Hanem hát
— Hanem hát mit?
— Mit? hát semmit.
— Ej Erzsikém de idegen vagy te is hozzám, jer adj egy csókot had nyugodjék meg árva szívem
— Csókot! nem adok én senkinek.
— Nem is adtál?
— De nem ám.
— De adtál. Tán el akar mulni minden örökre?
— Meg'ehet, hogy örökre. Isten veled Bandi.
— Bemész, hisz még nem beszélünk egymással.
— Nem tudom mit is beszélnek?
— Hát Erzsike nem szeretsz? — nem lehetek én a tied?
— De nem ám, anyám nem engedi akkor pedig nem lesz semmi sem, — de meg magam is meg gondoltam, hogy nem megyek senki legényéhez sem. Isten áldja Bandi. Erzse eltávozott.
— Hej hazug, hűtlen verjen meg a három Isten, ugye megcsaltál, esküszöm, hogy nem leszek boldogulkiálta utánna Bandi. — Erre kijött a kertből felnézett a csillagos égre, mintha bőszt kérne a Teremtőtől. —

Róza kisasszonyt. A jegyeseknek zavartalan boldogságu hosszú házass.életet kívánunk!

— **Kinevezés.** A helybeli kir. járásbíróshoz kineveztetett aljárásbíróvá Dr. Sári Zsigmond kaloccai törv. jegyző ur, azonban mai napig még nem jelentkezett. Őszinte örömmel üdvözljük az albiró urat, kire a fölhalmozódott restancziák miatt már ugyis várva várunk ismeretlenül is s kitől a járás igazságkereső lakossága valóban sokat vár!

— **Igasságügyi palota felavatása.** A Szombathelyen épült igazságügyi palotának felavatása az igazságügyminiszter ur jelenlétében f. é. okt. 2-án délelőtti nagy ünnepélyességgel megy végbe. Az ünnepélyre a bírói és ügyvédi kar tagjai következő meghívást kapták: Meghívás. A Szombathelyen épült igazságügyi palotának folyó évi október hó 2-án d. e. órákban ünnepélyességgel az igazságügyminiszter ur jelenlétében leendő felavatása alkalmával tartandó ünnepélyhez czimedet a rendező bizottság azzal hívja meg, hogy arra megjelenni és ez által az ünnepély díszét emelni sziveskedjék. Kelt Szombathelyen 1889. évi szeptember hó 22-én.

A rendező bizottság.

— **Nyílt kérelem.** Az óbecsei egyesült protestans hitközség előjárósága egy templomnak felépíthetése végett könyöradományokat kér s e czélra lapunkhoz is beküldött egy gyűjtő ívet. A nemesszivű úgybarátok az ívet kiadói hivatalunkban aláírhatják. Adományokat nyilvánosan nyugtázzuk és rendeltetési helyére küldjük.

— **Dr. Albert Aurél** a helybeli kir. járásbírósnál alkalmazva volt aljegyző pár hét előtt gyomorbetegeskedett, ami csakhamar annyira elharapódzott, hogy ideg- és kedély-bajjává változott. A beteg visszautasított mindennemű ételt, mert az az ideája támadt, hogy neki nem szabad ennie semmit. A kór rohamosan fejlődött az orvosi gyógykezelés dacára s midőn már a krízisig ért, a betegnek édesatyját táviratilag fölhívták Zalaegerszegről. A szerencsétlen édes atya ifjabb fiával felutazván, meggyőződött a betegnek állapotáról s megtette az intézkedéseket, hogy fia egyik fővárosi gyógyintézetbe szállítassék, ami meg is történt. Az általánosan becsült fiatal ember szerencsétlen esete köz-részvétet keltett.

— **A „köszegi kereskedelmi kör“** tegnap f. évi szeptember hó 28-ára a bálház nagy termében műkedvelői színi-előadást és táncestetélyt tervezett rendezni, mely azonban közbejött akadályok miatt jövő hó 9-én fog megtartatni.

— **A Pegonyi-féle perről** beszélgettek a napokban nyilvános helyeken pro et contra fejtegetvén, hogy e pert Binder volt városi tisztú ügyész ur elvesztette-e vagy megnyerte? Alkalmunk lévén a hozott ítéleteket betekinteni, tájékozásul tudatjuk, hogy a város e pert az első forumon elveszítette, a másodikon megnyerte s a harmadik a másodbírósi ítéletet helyben hagyta; tehát megnyerte.

— **Hirdetmény.** Közhírré tétetik, hogy a folyó évi honvéd s Landwehr ellenőrzési szemle f. é. október hó 9-én reggeli 8 órakor a helybeli m. kir. honvédlaktanyában fog megtartatni, a melyre minden szabadságolt honvéd s Landwehr megjelenni köteles. Kivételnek azok, kik a f. évben tényleges szolgálatban állottak, vagy fegyvergyakorlatra behiva voltak s az 1877 év folyamán beliek. Minden megjelenni köteles tartozik igazolványi könyvet magával hozni. A szemléről elmaradtak tartoznak Sopronba Szt.-György-utca 1. szám 1. emeletében f. é. november 19-án megtartandó utószemlére megjelenni, hol elmaradásuk nem igazolása esetére megfenyíttetni fognak. Kőszegen 1889. szeptember 24-én.

Tipka, városkapitány.

mert elvitte a golya“ stb. Kíváncsi voltam kijönné annak hallatára Erzsike, — de nincs bánatának orvosa.

— Elkezdem, — mormogá magában, — mialatt magamat egészen a kert sövénye mellé vontam, — ha nem jössz ki, elmegyek megnézem milyen nagy a világ „Napom leszálit csendes az éj felettem“ stb. — Hát csak megesendül Erzsike nótája is, — ki hihetőleg meghalotta Bandinak énekét. „Felejs el s áldjon meg a jó Isten.“

A nap mikor a legerősebb sugarait bocsájtja a földre nem tündöklök jobban mint Bandi szeme ennek hallatára. — Azt gondolná az ember, hogy valami tilalom fa áll a sövény mellett, szemei ragyogtak, haja égfelé meredt, borzalom volt reá nézni. — Nekivont s keresztül tör a sövényen s mint egy vad állat ugy siet Erzsike elé. — Jaj de mi történt. — Erzsike ki oly hüen ragaszkodott Bandihoz, ki tán kérésére életét is feláldozta volna, képes lett volna elhagyni a szülői házat s az ezzel járó örökséget. — De ez Bandi legnagyobb szomorúságára megghiúsult. — Amint tán előbb tárt karokkal várták egymást, ugy Bandi kitárt karjai üresek maradtak.

— Ó már de régen várlak Erzsike, már kétszer is énekeltem azt gondoltam hogy azonnal jössz. Miért késtél annyit?

— Miért? — . . . mert nem értem rá.

— Nem értél rá! Hát hol voltál?

— Hol voltam? hát dolgoztam a ház körül.

— De meghallottad már első énekemet?

Meggyilkolom a hűtlent utánna magamat. Nem, nem, van egy Isten ki látja tiszta szívemet. Beszögödöm valahová a faluba megvárom tán megbánja tettét.

Azonban Bandinak nem akadt rendes szolgálata, — hanem mivel éppen aratási idő volt s így a munkás kézre nagy szükség volt hát majd itt majd ott dolgozott, különben a falu népe igen szerette, mert becsületes jó fiu volt, — de még mindig azon remény tápiálta, hogy Erzsike övé lesz.

De mennyire látjuk esalódását. Már a faluban hire járt, hogy Erzsike esküvője megszűnt aratás után. Gondolhatjuk hogy érezhette magát Bandi.

Éppen templomünnepet üt a falu, midőn Sári asszonynál nagy sürgés forgás volt. — Készen volt már Erzsikének menyasszonyi hozománya, Gyurka a vőlegény már egészen otthonosan érezte magát Sáriéknál. Ezen ünnepnap volt Erzsike kézfogója — megtudta ezt Bandi, este a kert mellé vonta magát, hallgatta azon örömdalokat, melyeket a jegyesek énekeltek hallotta a muzsikának rá nézve bús hangját, valóban szánandó volt látni Bandit — föltekintett az égre s keservesen zokogni kezdett s fájdalom megtölté szívét örülten ront a házfelé felgyújtotta azt négy helyen, beront a vigadozók közé s egy erős ütással meggyilkolá Erzsikét. Gyurka megakará bosszulni jegyesének halálát Bandin, de már erre nem ért reá, mert a szerelemben megőrült a lángok közé dobta magát

— **Járásbíróágunkra** ugyancsak neheztelhet az igazság istennője, mert Isten verése van az ide került perek és telekkönyvi ügyeken. Már hetek óta a járásbíró ur egymaga dolgozik, miután sem albiró, sem aljegyző ez idő szerint nincs. Ideje lenne már, hogy rendes kerékvágásba zökkentessék az ügymenet!

— **Sajtó tárgyalás.** Csorba Kázmér szolnoki lakos kir. trv. aljegyző, magánvádó, képviselve: Csorba Géza községi ügyvéd által, sajtó útján elkövetett becsületsértés miatt vádolta a szombathelyi törvényszék előtt, Dulánszky József pécsi, Heinrich Dezső herceglaki, ifj. Nagy Pál börgöndi, Gaál Gusztáv magyaróvári, Veress Gyula nagy-mallosi, Gallasz Rezső pilis-csabai, Szikszay Sándor kassai, ifj. Hermann Antal ujaradi, Marton Andor szakácsi és Bossányi Elemér magyaróvári gazdaszokat. Vádlottak közül Szikszay, Herman és Marton Andor nem jelentek meg. Vádlottakat Ehen Gyula ügyvéd képviselte. A sajtóbíróság a következőleg alakult meg: Zsitvay Leo elnök, Németh Gyula és Magassy Antal trvszéki bírák. A kisorsolt esküdtek: Dr. Rhorer Miklós, Gaál Ödön, Horváth Sándor, Gyuk István, Dr. Török Sándor, Zágróczy Tivadar, Neumann Ferdinánd, Főcze Gyula, Gaár Frigyes, Bertány Samu, Kreutz Ede és Friedecky Kálmán. Pflum Ambrus és Szabó Ferencz pótlagok. Mind magánvádó, mind pedig védő ügyvéd az inkriminált cikkekre vonatkozó összes okmányokat felolvastatni kéri. A sajtóbíróság tekintettel arra, hogy az okmányok a vádolt cikke keletkezését, indító okait mutatják, a kérelmezett iratok felolvasását zárt ülésben elrendeli. Az iratok felolvasása után a bizonyítási eljárás befejeztetik. Ezután magánvádó ügyvéd előadta vádbeszédét; védőügyvéd pedig védelmét. Ezután esküdtek visszavonultak és fél órai tanácskozás után az esküdtszék következő verdiklet hirdette ki: vádlottak 10 szavazattal 2 ellenében a becsületsértésben nem vétkesek.

— **Beküldetett.*** Tekintetes szerkesztőség! Sziveskedjek becses lapjában közölni, hogy miután jelenleg akadályozva vagyok személyesen a bennem helyezett bizalmért köszönetet mondani, egyelőre a lapban mondok jóakaróimnak mély köszönetet ellenőrré történt megválasztásomért. A költséget legközelebb majd kiegyenlítem. Pörgölin, 1889. szeptember 19-én tisztelettel

August János.

* Mult számunkban későn érkezése miatt nem jelenített meg. Szerk.

— **Halálozás.** E m e l d a nevű szent. domonkosrendi apáca meghalt. Temetése, melyen a leányiskolai összes növendékek kivonultak nagy részvét mellett mult szerdán d. u. ment végbe.

— **Huszáraink** a mult héten visszatértek táborozásukból, de leginkább csak azért, hogy fáradalmaikat köztünk kipihenjék s jövő hó közepén Bécsbe távozzanak. A tiszti kaszinó helyiségeit sem foglalták el a tiszturak, hanem a „Strucez” szállóban tartják ideiglenesen étkezéseiket. Bizonyára csak sajnálnunk lehet, hogy a közszeretnek örvendő ezen huszárságtól el kell válnunk!

— **Sobakfalván** betörések és tolvajlások történtek, a rendőrség nyomozása folyamatban van.

— **Talált hulla.** Város-Hodász körül egy holttestet találtak, de a megajtott orvosi látélet szerint a haláleset mértéktelenül élvezett szeszes italok következményeül konstataáltatott.

— **Egy örült nő** tartatott a napokban a városi házi fogház-helyiségek egyikében elzárva; mi közben oly ékrelen lármát, sivalkodást követett el, hogy a városház melletti közlén népesödület támadt s hallgatta az örült tombolásokat. Igaz, hogy a rendőrkapitányi állás még betöltetlen, de a hatóságának intézkedni kellene, hogy a lakosság ne legyen botránykoztatva.

— **Tánczoszoru.** Sefcsik József táncztanító ur táncztafolyamát bevégezvén, f. é. október hó 5-én a bálház termében zár ünnepélyül tánczkoszort rendez, melyen azok jelenhetnek meg, kik a gyűjtőívre alajegyzik magukat. A tánczpróbán Balázs Lajos szombathelyi jól ismert zenekara fog közreműködni.

— **Időjárásunk.** Uj holdnegyedig esős, borult nedves, hideg napok jártak; szerdán és esütörtökön a reggeli köd eloszlása után derült meleg időnk volt, mely a szőlőknek sokat használt. A szept. 25-re jószolt kritikus nap vidékünkön nem következett be.

— **Az utolsó világiállítási kirándulás Párizsba.** A városi menetjegyiroda által rendezendő utolsó világiállítási kirándulás iránt oly nagy a közönség érdeklődése, hogy az bizonyos létesülni fog. A kirándulás részletes programja már megjelent, s a menetjegy irodában kapható. A kirándulás tartalma ezuttal is 8 nap, s annak lejártaival külön kirándulást rendez a menetjegyiroda Londonba Dieppen át. Londonban a résztvevési jegy tartama 14 nap, de a menetjegyiroda csupán 3 napi gondoskodást vállalhat el. Czél szerű, ha a londoni kirándulásban résztvenni óhajtók még Budapestén jelentik ebbeli szándékukat.

SÜKETEKNEK.

Egy oly egyén, ki igen egyszerű szernek köszöni 23 évig tartó süketiségének és fülzúgásának gyógyulását, kész annak leírását német nyelven minden jelentkezőnek ingyen beküldeni. Czim: J. H. Nicholson, Bécs IX., Kollingasse 4.

„Budapest” czimű képes politikai napilap, — mely immár XIII-ik évfolyamát futja, — évről-évre nagyobb erterjedésnek örvend. Ma már onny példányban jelenik meg, hogy két rotációs-gépen nyomják, a mi hírlap-irodalmunkban valóban páratlanul álló eset. A „Budapest” e szokatlan elterjedését egyrészt határozott nemzeties független irányának és kitünő tudósításainak, másrészt pedig eredeti rajzok után készült képeinek köszönheti. A „Budapest”, — nem csinálva kétkülaesos politikát, mint az mai napság már a hírlapirodalomban is szokásos, — nyíltan és kitartóan Magyarország teljes állami függetlensége és önállósága mellett küzd. Azt akarja, hogy legyen önálló vánterületünk, nemzeti hadseregünk, saját bankunk, külön külképviseletünk; szóval odatörekszik, hogy hazánk minden idegen beavatkozástól menten saját maga intézhesse államügyeit. S e törekvésében politikai életünknek olyan kitünőségei támogatják, mint Irányi Dániel, Ugron Gábor, Madarász József, Thaly Kálmán, Polónyi Géza, Törs Kálmán, Petrich Ferencz, Lukács Gyula, Orbán Balázs, Tóth Ernő, Enyedi Lukács, Mezei Ernő stb., kiktől ismételtlen hozott már a „Budapest” nagyérdékű közleményeket, s a kiknek ígéretét bírja a szerkesztőség, hogy a lapot szellemileg továbbra is támogatni fogják. De a „Budapest” nyíltan bevallott politikai irányának szilárd és következetes megtartása mellett arra is kiváló gondot fordít, hogy olvasói úgy a hazai, mint a külföldi nevezetesebb eseményekről gyors és megbízható értesülést nyerjenek. E végből olyan levelezői kart szervezett, a minő egy lapnak sincs. Csak itt az országban 254 rendes levelezője van a „Budapest”-nek. E mellett állandó tudósítókat tart Bécsben, Belgrádban, Bukarestben, Berlinben, Konstantinápolyban, Párisban, Pétervárott, Rómában, Szófiában, Zágrádban és New-Yorkban. A párisi kiállításra külön állandó tudósítót és rajzolókat küldött a „Budapest”. — Turinban, Kossuth Lajos nagy hazánkfia külön is fogadta ez év nyarán a „Budapest” rajzolóját, kiktől több eredeti rajz vár megjelenésre. — A szárazoktató olvasmányokra szintén nagy sulyt helyez a „Budapest”. — Tárca rovata élénk és változatos; a mit eléggé igazol az is, hogy a közelmúltban irodalmunk majd mindegyik jeles felkereste dolgozataival a „Budapest”-et. — Költeményeket hozott: Abrányi Emiltől, Bartók Lajostól, Illyés Bálintól, Inczédi Lászlótól, Kiss Józseftől, Komócsy Józseftől, Kisteleki Edétől, Koroda Páltól, Ney Ferencztől, Luby Sándortól, Pósa Lajostól, Petri Mórtól, Reviczky Gyulától, Várady Antaltól stb. Tárcaikat írtak: Abrai Károly, Bródy Sándor, Degré Alajos, Erdélyi Gyula, Haller József gr., Murai Károly, Porcsolt Kálmán, Sebők Zsigmond, Sziklay János, Tolnai Lajos, Vay Sándor gr., stb. Regényeire hasonlókép mindig kiváló gondot fordít a „Budapest”; arra törekedvén, hogy ne csak érdekesítő, hanem irodalmi színvonalon állók is legyenek, a mire névze különben elég kezeséget nyújtanak állandó regényírói, u. m. V. Gaál Katalina, Murai Károly, Mártonffy Frigyes, Sziklay János, Mátrai B. Béla, Tolnay Lajos stb. Ezek mellett a „Budapest” folyvást három regényt közöl egyszerre, sőt midőn közlendőinek anyaga megengedi, négy regényt is közöl, mint azt a nyár folyamán is tette. — Ezeket kívül, „Uj Budapest” czim alatt vasárnapoként humorisztikus heitelléklet csatoltatik a főlaphoz egészen ingyen. E humorisztikus melléklet kifizérte a politikai és társadalmi élet ferdeségeit, hoz jóízű adomákat, tréfás megjegyzéseket; végül pedig minden héten egy-egy talányt közöl, a melynek megfejtői között értékes jutalmkönyveket sorsol ki. — Ha még tudjuk, hogy e lap „Kis Gazda” rovata ugy a mezőgazdaságra, mint az iparügyekre kiváló gondot fordít, s a közgazdaságot — a többi lapoktól eltérőleg — akként kezeli, hogy az bárki által könnyen megértessék: úgy bátran elmondhatjuk, hogy a „Budapest” — mely tényleg a legoliosabb lap hazánkban — minden tekintetben alkalmas arra, hogy minden magyar család állandó látogatója, házbizárta legyen. Előfizetési ára egy óra csak 1 frt; negyedévre 3 frt; félévre 6 frt; egy évre 12 frt. A „Budapest” előfizetői még a következő kedvezményben részesülnek: Aki egész évre előfizet s az előfizetési összeget (12 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest” Nagy Képes Naptárát ingyen, aki fél évre előfizet s az előfizetési összeget (6 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest” Kis Képes Naptárát ingyen vagy a Nagy Képes Naptárt 40 krért, aki negyedévre fizet elő s az előfizetési összeget (3 frt) egyszerre küldi be: az a „Kis Képes Mese-naptárt” ingyen vagy a Nagy Naptárt 50 krért, vagy a Kis Naptárt 25 kr. kedvezményes ár mellett fogja kapni.

Mutatványszámokkal bárkinek ingyen szolgál a „Budapest” kiadóhivatala. IV. ker., Sarkantyús-utca 3. szám alatt.

Tanügyi Csarnok.

Kalászat

a nevelés-tanítás mezején kiváló tekintettel a tanulókor főbb hibáira.

(X-ik folytatás.)

5. Vannak növendékek, kik nemesak a szelidebb intésnek, hanem a komolyabb feddésnek és büntetések iránt is teljesen érzéketlenek. E hiba alapja néha mindenesetre természeti, de alig esalódom, ha azt mondom, hogy legtöbbször mesterséges okokon nyugszik. Vannak ugyanis nevelők: akár szülők, akár mások, akik a gyermekeket folyton éberszemmel kísérvén, azokat legesendesebb mozdulataikért is, azonnal rendre utasítják; ez

által vagy gátat vetnek önállóságuk kifejlődése elé, vagy pedig megfélemlítik s egyszersmindkorra érzéketlenekké teszik őket mindenemü beavatkozás iránt. Mások igéretet s jutalmat segítségével nevelnek, mások ismét végrehajthatatlan fenyegetésekben vagy mindenemü büntetésekben keresik a nevelés üdvét. Ha már most az ily növendék más módszer szerint működő tanítónak kezébe kerül, legtöbbször érzéketlen marad az utóbbi nevelés eszközei iránt. Ez különösen az olyanokról áll, akik otthon nagyon hozzá szoktak a testi fenytékekhez. Ha az ilyen nem hallja többé a büntető vessző subogását, minden lehetséges kihágásra érzi magát följogosítva. De valamint a sok veréssel kikorbácsolható az ifjúból a becsületérzés: ugy az ajándék, az erdem anyagi megjutalmazása sem igen alkalmas annak kifejlesztésére. Nagyon veszedelmes a gyermeket megszegyenítés által, vagy szerfeletti dícsérettel serkenteni; itt elbizottan emelkedik társai fölé, amott elaljasodik.

Igen elterjedt hiba pénzzel, vagy az ifjúnak igen kedves más tárggyal (ló, foggyer, óra) jutalmazni a teljesített kötelességet, vagy azt hasonló ígérettelkel reá bírni akarni a kötelesség teljesítésére. Nyalánkságokat, keztűt, gyűrűt, sétatálcát, órát, fagyvert, lovat veszünk neki s nem jut eszünkbe, mit cselekszik majd a dedelgetett, ha saját munkájával nem tudja mindezeket megszerezni. Az élet céljátul majd az örömet, az élvezetet tekinti s nem a komoly munkát, kötelességet. A növendéknek az ösztönzést mindig önmagában kell bírnia; a jól teljesített kötelességből származó tiszta öntudat legyen egyetlen s legszebb díja! Közönségesen kevesebb becsületérzést a becsülés után való kisebb törekvést s a kötelesség teljesítéséhez szükséges akarat-erő csekélyebb fokát tetelezzük föl az ifjakban, mint a mily mértékben ezek bennök mevannak. Csak az a földog, hogy kellő vigyázattal és tapintatossággal fejlesszük ki jóra való ösztöneiket s idegen, oda nem való eszközök által ne gyöngítsük azokat. És ha a tanító növendékének belső jó ösztönét folytonos feszültségben tudja tartani, mindinkább fölöslegessé válik a dícsérés, ócsárlás és a büntetés. Ebből azonban nem következik, hogy ne intsünk, dorgáljunk vagy hogy ne dícsérjünk. Ha hibát látunk, ne mentegessük azt, hanem mutassuk meg, hogy a dorgálás, intés a hibának kikerülhetetlen következménye; fejezzük ki nem tetszésünket a kötelességéről megfélekedzőnek, a szorgalmas pedig lássa jó indulatunkat, jó akaratunkat.

6. Az érzéketlenségnek ellekezője az érzékenykedés. Vannak nagyon könnyen fölingerelhető ifjak, akik épen ezért a csintalanabbak ingerléseinek czélpontjává válhatnak; ebből azután nagyon könnyen harag, komoly egyenletlenkedés származhatik. E gyöngeségnek az ifjúból való kiirtására, legcélszerűbb, ha kimutatjuk neki, hogy legtöbbször bajainak az érzékenységek az oka; ha pedig az érzékenykedő — mint sokszor megtörténik — vigasztalhatatlan izgatottsággal fordul hozzánk panaszaival, mutassuk ki ezek semmis vagy csekély voltát, nevetéssük te én ezeket vagy pedig fölvilágosítván az ifjut arról, hogy a megtörtént dolgot csak ő látja oly nagy fontosságúnak, csak ő festi azt oly feketének; hogy az ily rossz tulajdonság okvetetlenül elégedetlenséget idéz elő, s valamint most a tanulótársak előtt, ugy később is minden társaságban kiállhatatlanná válik.

Az érzékenységek addig, míg nem kiesiségekre, hanem lényeges dolgokra vonatkozik, igen jó és gyümölcsöző hajlandóság; ez azon rugó, mely hathatós kényserető szavával távol tarthat bennünket minden illetlen dolgotól. Az érzékeny ember ugyanis a külső hatások iránt nagyon fogékony; ezek kinezák, gyötrik, megfélemlitik vagy buzdítják őt s többször való ismétlődésök által maradandó nyomot idéznek elő ugy, hogy az illető óvakodik ugyanazon hiba másodsor való elkövetésétől. Az érzékeny emberek könnyen ingerethető természetűeknél fogva könnyen hibáznak, de egyuttal rájuk vonatkozható leginkább e közmondás: „errando discimus.” Érzékenységeket helyes irányba terelvén, lelkiismeretes munkásokká válnak.

7. Az összeférhetetlenség. Gyakran igazságtalanul olyanokat is mondunk összeférhetetleneknek, kik nem érdemlik meg; rendszeren azokot vádoljuk e hibával, kik nem áldozván fel jobb meggyőződésöket az opportunitásnak vagy más kiesinyes mellék-tekineteknek, teiteiket nem irányítják olyan szabályok szerint, melyek különböző s nem mindig jó indító okokból váltak általánosakká.

Ezt tekintvén, nagyon óvatossnak kell lennünk annak megítélésében, vajjon a tanuló-társak által összeférhetetlennek bélyegzett növendék csakugyan az-e? Az irigység és gyűlölség ugyanis nagyon hajlandó az utjában álló kitünő tehetséget, törekvő buzgalmat, nyugvást nem ismerő előre-törekvést is összeférhetetlenséggel bélyegezni. Ily esetben felvilágosítván a többieket a dolgot mivoltjáról, az elharapódzott igazságtalan véleménynek hamis volta kitünik; leginkább pedig az által segíthetünk, ha az üldözöttet példa-képül állítjuk elé a többieknek s megmutatjuk az utánzásra vezető utat, melyen a legnemesebb boszu: a jóra való buzgalom, a szorgalomra való törekvés, halad.

Ha pedig az ifju csakugyan összeférhetetlen természetű, állítsuk szeme elé méltatlan s legkevésbé sem nemes magaviseletének káros következményeit. Világosítsuk fel, hogy a szeretetre-méltóság, a mindenki iránt szives készség, a békeszeretet, a felebarátul megfőrt természet összekötve saját érdemeinek öntudatával biztosan mehozza mindenki számára a gazdag gyümölcsöt; szoktassuk tehát a növendékeket ezekre már a gyermekkor legelső éveitől kezdve.

8. A rendetlenkedés. — A törvényszentesítette szabályok bármint áthágása akár egyesegek, akár az összes iskola által történjék, megfélemlőleg megtorlandó, mert a meg nem büntetett kihágások csakbítással szolgálnak még nagyobb rendetlenkedésekre. Ha a rendet-

lenkedés csak szörványosan merül fel, könnyű az ellene való eljárás; nehezebb, ha többen szenvednek e hibában, vagy talán a balul értelmezett kollegiálisitásból többen is bűnösöknek vallanak magukat.

(Folytatása következik.)

Felelős szerkesztő: **Csorba Géza.**

Kiadó-laptulajdonos: **Feigl Gyula.**

Irodalom.

A „Budapesti Hírlap”-ot, mely Csukási József és Rákosi Jenő kiadótulajdonosok szerkesztése alatt kilenczedik esztendőjét éli, Magyarország legkedveltebb és legelterjedtebb lapjává avatta a közönség pártfogása, Páratlanok tetsző elterjedését a hazai olvasó közönség óriási megszaporodásán kívül a lap olcsósága is teszi. A legszegényebb ember is adhat naponként egy számért négy krajczárt, hogy tájékozást szerezzon a politikai, társadalmi és művészeti események felől. A „Budapesti Hírlap”, mely naponként 28—30,000 példányban forog közkézben, oktatva szórakoztat, mialatt híj értesítéssel szolgál a világnak minden nevezetesebb eseményéről. De előmozdította a lap terjedését teljes politikai függetlensége is, mely lehetővé teszi, hogy minden kérdésben a részrehajlatlan tiszta igazság szempontjából ítéljen s egy pártot, mint a kormányt szabadon bírálja. De a „Budapesti Hírlap” nemcsak politikai, hanem irodalmi és művészeti kérdésekben is megőrzi teljes függetlenségét. A hírek gyors és hiteles közlése is sokat lendített a „Budapesti Hírlap”-on, mely csak táviratokra annyit költ, a mennyi harmincz évvel ezelőtt egy-egy magyar lapnak egész évi költsége volt. A tudósítónak jól szervezett kara részen áll az ország minden pontján, hogy ellássa hírekkel a „Budapesti Hírlap”-ot. Európában sehohsem történetik nevezetesebb dolog, melyről másnap már kimerítő jelentéssel ne szolgálja a „Budapesti Hírlap”. A szerkesztőségnek tizenhárom belső tagja állítja össze naponként a „Budapesti Hírlap” különöző rovatait s a külfunkatársak díszes csoportja segíti a lapot sokoldalú föladatának sikeres megoldásában. Szakkérdésekben első rangú szakemberek mondják el véleményüket a „Budapesti Hírlap” hasábjain s az eszmék tisztázása végett tért enged a szerkesztőség az övétől eltérő nézeteknek is. A „Budapesti Hírlap” rendszeres cikksírói Kaas Ivor báró, Rákosi Jenő és Balogh Pál s a magyar politikai élet kitünőségei közül is többen szólnak a lap révén a közönséghez. A vezércikknek irányezsméje a magyar nemzeti politika, a magyar nemzeti állam, s ennek mindent alárendel a „Budapesti Hírlap”, de ezt nem rendeli alája semminek. A tárczarovatban mely szintén egyik erőssége a lapnak, a belső tárczairókon kívül Herman Ottó és Eötvös Károly is igen sokszor gyönyörködött a „Budapesti Hírlap” közönségét. A helyi rovatok zakavatott kezében vannak s híven tükrözik vissza ezerféle vál-

tozataiban a fővárosi életet. Regényesarnokában az idén két magyar, két angol és egy orosz regényt közölt a „Budapesti Hírlap” s legújabbán megszerezte jelentékeny áldozatok árán Ohnet Györgynek, a most legnépszerűbb francia regényírónak „Utolsó szerelom” című regényét, melynek közlését szeptember 25-ikén kezdte meg. E regény tele van érdekfeszítő fordulatokkal s méltó társa a kitünő író korábbi híres alkotásainak. Serge Panine-nak és a Vasgyárosnak. Az idegen lapok közül a „Budapesti Hírlap” közli legelőbb, a francia eredeti is csak karácsony táján jelenik meg a párisi könyvpiacon. — Az országgyűlés megnyitása elő fokozott érdeklődéssel néz a közönség s a „Budapesti Hírlap” nagy gondot fordít arra, hogy a képviselőháznak úgy nagy vitáit, mint kisebb epizódjait híven adják elő tudósításai s a nyilvános jelenetek mellett a folyosók titkairól is híven referáljanak. Különben is minden rovata teljes olvasmányokat, gondosan megírt, magyar zamatu közleményeket kínál, nem pedig léha pletykákat, melyek megmérgezik a kedélyt és üressé teszik a szívet. — Az előfizetési feltételei. Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr. Az előfizetéseket legelőbb postautalványval eszközölhetők következő ezim alatt: A „Budapesti Hírlap” kiadó-hivatálnak, IV. kerület. kalap-utca 16. szám.

Piaczi-árak.

Buza	100 kilo	7 frt. 80 krtól	8 frt. 20 kr-ig.
Rozs	"	6 " 70 "	7 " 30 "
Árpa	"	6 " 70 "	7 " 5 "
Kukoricza	"	5 " 80 "	6 " — "
Zab	"	6 " 70 "	7 " — "

Buzaliszt I.	100 kilo	15 40	100 kilo burgonya	4 50
" II.	"	14 40	Marhahus . 1 kilo	— 48
Rozsliszt I.	"	13 70	Marha zsír	1 —
" II.	"	13 40	Disznóhus	— 56
Buzakorpa	"	8 75	" zsír	— 96
Rozs	"	5 —	Borjúhus	— 60
Köleskása	"	11 —	Birkahus	— 40
Dara	"	16 —	1 méteről bükkfa	13 50
Árpa dara	"	8 —	" dorong	10 —
Széna	"	2 80	" tölgyfa	9 40
Szalma	"	1 70	" dorong	7 60

H I R D E T É S E K.

PÉNZT

sorsjegyekre, értékpapirokra, bank, zálogjegyekre, vidéki takarékpénztári részvényekre, részlet-ivekre, arany- és ezüst pénzneműekre bármily összegig olcsón ad

LÖRY J.

banküzlete

Budapest, IV., hatvani-utca 17.

Gyors és biztos segítség gyomorbajok s azok következményei ellen.

Az egészség fenntartására, az életnedvek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fenntartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghathatósabb szer a már is mindenütt ismeretes és kedvelt

életbalszam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalszam a legjobb s leggyógyhatásosabb gyógyfűvekből a leggondosabban van készítve s különösen minden emésztési bajok, gyomorgöres, étvágyhiány, savanyus felbűfögés, vértúlulás, aranyeres bajok stb. ellen teljesen hathatós bizonyul. Hly kitünő hatásai következtében ezen életbalszam egy megbízható háziszerevé lett a népnek. Ára egy nagy üveggel 1 frt. kis üveggel 50 kr. Elismerő iratok ezrei bármilyen betekintés végett rendelkezésre állnak.



Védjegy.

Ovás! Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetek, hogy az egyedül általam az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-féle életbalszam” minden üvegcskéje kék burkba van csomagolva, melynek hosszoldalain „Dr. ROSA életbalszama a „fekete sashoz” címzett gyógyszeráról, FRAGNER B. Praga 205—III.” német, cseh, magyar és francia nyelven olvasható, széles felein pedig az ide nyomott védjegy látható.

Dr. ROSA életbalszama valódián kapható csak a készítő

FRAGNER B.

főraktárában, gyógyszertár a „fekete sashoz” Prágában 205—III. és BUDAPESTEN Török József úr gyógyszerésznél, király-utca 12. sz. Budai Emil úr városi gyógyszertárában a Városház-téren.

Az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszerárában van raktár ezen életbalszamból.

Ugyanott kapható.

prágai általános házi-kenőcs

több ezer hálynyilatkozattal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyuladások, sebek és genyedések ellen. Ezen kenőcs biztos eredménnyel használható a női emlő gyuladásánál, a tej tespedésénél s az emlő megkeményedésénél szüléskor, kelevénynél, vérdaganatoknál, genyes fakadékoknál, pokolvárnál, körömgöknél, az ugnevezett körömféregnél, elkoményedéseknél, felpuffadásoknál, mirigydaganatoknál, zsirdaganatoknál, érzéketlen tagoknál stb. Minden gyuladást, daganatot, elkoményedést, felpuffadást a legelőbb idő alatt eltávolítja; s ahol már genyedés mutatkozik, ott a daganatot legelőbb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiéretti és kigyógyítja.

Kapható 25 és 35 krajczáros szelencékben



Ovás! Miután a prágai általános házikenőcsöt sokszor utánózzák, mindenkit figyelmeztetek, hogy ez eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítve, s csak akkor valódi, ha a sárgea éresszelencze, melybe töltetik, vörös használati utasításokba (melyek 9 nyelven nyomvák) és kék kartonba, melyen az ide nyomott védjegy látható — burkolva van.

HALLÁSI BALZSAM a legbizonyultabb számtalan próbatét által legbiztosabbnak elismert szer a növényhály kigyógyítására s az egészen elvesztett hallási tehetség visszanyerésére. Egy üveg ára 1 frt.

„KÉPES CSALÁDI LAPOK”

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap.

Felhívás a művelt magyar olvasó közönséghez!

A „Képes Családi Lapok” jelenleg már az ország minden vidékén, a legtöbb művelt magyar közönség rendes házi barátja. Közkedveltséget és elterjedtséget az által ért el, hogy mindig hazafias irányban s úgy van szerkesztve, hogy a szerzők leánykának is bátran a kezébe lehet adni, s e mellett az anyák és nagyanyák is mindig megfelelő szórakozást és hasznos olvasmányokat találhatnak benne. — A „Hölgyek Lapja” ezimű mellékletünk és szellemi tükre, a házartás, a gazdaság, a kertészet, a könyv, a házi orvos, a házi állatok és a divit köréből megbeszélhetlen közleményekkel kedveskedik. — A „Képes Családi Lapok” képei, a legelőbb művészek eseteinek köszönik létüket. — A „Képes Családi Lapok” a lehető legjobbat igyekszik nyújtani, s hogy hívatásának megfelel, azt legjobban bizonyítja, immár 11 évi fennállása, mit hazánkban egyetlen egy hasonló irányu lap nem volt képes elérni. — Minden laphoz egy külön könyvvé köthető regény-melléklet van csatolva, mely évenként, 3—4 legelőbb írónktól származó becses regényt képez.

Előfizetési árak a „Képes Családi Lapok” „Hölgyek Lapja” ezimű dívatlap s „Regény” melléklettel együtt: egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre 1 frt. 50 kr. — Előfizetéseket (a hó bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok” kiadóhivatalt Budapest, V. Nagy korona-utca 20. sz.

A „Képes Családi Lapok” heti lapból mutatvány-számokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik eziránt — legezélszerűbben levelezőlapon — hozzá fordulnak.

Teljes számu példányokkal még mindig szolgálhatunk.

A „Képes Családi Lapok”

szerkesztősége és kiadóhivatalt Budapest, V. Nagy korona-utca 20. sz.

Brünni finomszövetű posztó-árak raktára Ticho Bernát

Krautmarkt — Brünnben — 18. sz. a. szétküldés utánvétellel:

Hölgy szövet egészen gyapju minden új divatu színekben duplán széles 10 méter 8 frt.	Niggerloden ősi és téli ruházatra legújabb, dupla széles 10 méter 4 fl. 50 kr.
Fekete ternó szász gyártmány dupla szélességű 10 méter 4 frt. 50 kr.	Kagasa Divatszövet, duplászéles Costume-öltözetekre, mindennemű sima színben esiközve és zománcszóva 10 méter 9 frt.
Volapük flanel legújabb minta 60 cent. széles 10 met. 3.50 kr.	Flanel fejkendők díszes kiállításban 3 darab 1 frt.
Barchent ruhák legújabb szabással 10 met. 3 frt.	Kalmuk legjobb minőségben 60 cent. széles 10 méter 2.70 kr.
Hölgy felöltők (Jersey-féle.) selyemgombokra minden színben teljes kiállításban 1 frt. 30 kr.	Kettős Velourkendő 3/4 complet, 1 db. 3.50 Téli váltóruka 3/4 nagy sima zománczos 2 frt.
Jute-függöny török mintára teljes függöny 2 frt 30 kr.	Jute-garnitúra 2 ágy, 1 asztalterítő rojtos 3 frt 50 kr.
Munkás-üngök Rumburgi Oxford 3 drb. 2 frt.	Rips-garnitúra 2 ágy és 1 asztalterítőből selyem rojtokkal 2 frt.
Normal-üng rendes nagyságú 1.50 kr. Normal-nadrág darabja 1 frt. 50 kr.	Hollandi futószőnyeg végek 10—12 méter hosszú 1 maradék 3.60 kr.
Női üngök erős len vászonból kiesip-közve 6 darab 3.25 kr.	Házi lenvászon 1 db. 30 rőf 3/4 4 frt. 50 1 db. 30 rőf 1/4 5 frt. 50.
Uri üngök saját gyártmány fehér vagy színes 1 db. Ia 1 frt. 80 kr. IIa 1 frt. 20 kr.	King-fonál jobb mint a vászon 1 drb. 3/4 széles 30 rőf 6 frt.
Canevas 1 db. 30 rőf lila 4 frt. 80 kr. " " " " " vörös 5 frt. 20 kr. Garn Canevas 1 darab 30 rőf lila és vörös 6 frt.	Chiffon 1 db. 0 rőf Ia 5.50 kr. legfinomabb 6 frt. 50.
Lópokrész legjobb gyártmány 190 centim. hosszú 130 cent. súlyos 1 frt. 50. Berkocsis pócrész 190 cent. hosszú, 130 cent. széles 2 frt. 50 kr.	Oxford valódi jó minőség 1 darab 30 rőf. 4 frt. 50 kr.

Gyári szövetárak raktára.

Brünni posztószövet maradékok téli ruhákra 1 rest 3.10 meter teljes férőntönyhöz 5 fl.	Téllkabát-szövetek egy maradék 2.10 m. teljes téli kabátra fekete, barna, kék 5 frt 50 kr.
Alkalmi vétel! Brünni posztómaradványok 7.10 meter teljes férőntönyhöz 3.75 kr.	Felöltő szövetek legfinomabb minőség 2.10 meter egy teljes felöltőhöz 7 frt.

Minták ingyen és bérmentve. Jó szövetekért és pontos szétküldésért kezeség vállalattatik. Elegánsan kiállított mutatványkártyák 400 dessinsel a szabómester uraknak bérmentetlenül.

Fog-Elixir, fogpor és fogpasta a főtisztelendő és hegyes „Benedek-rendü” szerzetesektől

Soulac-i apátság Girondeban. Prior: Dom Maguelonne. 2 arany érem: Brüssel 1890 - London 1894 A legmagasabb kitüntetés.

Feltalál: 1373-ban Pier. Boursaud attott: Prior által.

A főtisztelendő és hegyes „Benedek-rendü”-ek fog-elixirjének minden-napi használata, — egy pár cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadályozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja a lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot kölcsönöz, s a mellott a foghúst erősíti és épen tartja.

Olvassóinknak tehát tényleg szolgáltatott tesztünk, a midőn figyelmeztet ezen régi és hasznos készítményre felhívjuk, a mely a legelőbb gyógyszer és egyedüli óvszer a fogfájás ellen.

Ház alapítottott 1807-ben. **SEGWIN** Bordeaux 106 és 108, Fügynök: Rue Croix de Sequy.

Kapható minden nevezetesebb illatszerárú-kereskedésben, gyógyszerárakban és gyógyszerárú-kereskedésekben.